

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Nagy hatóságú papok...
Közvetítői díj:
Kéziratok visszaküldésének feltétele...

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve...
Egyes szám 5 kr.
Kézírtmányok...
Kézírtmányok...
Kézírtmányok...

Budapest, okt. hó 1.
(Levél a f. szerkesztőhöz.)

Aligha látszik szükségesnek ez októberi évnegyed alkalmával számos új előzetést kívánunk, mert hiszen valószínű, hogy az alkonyodó 1889. esztendő utolsó negyede egy Európának, mint ebben különösen hazánkban igazalmas és így az olvasási kedvet is fokozó eseményeket hozand.

Következik a parlament új időszak. Jól sejtik a kormány lapjai, hogy a most fennálló kormányrendszer ostromlása minden képzeltet felülmúló erővel fog kitörni. Tiszának menni, pusztulni kell, akár hogy ragaszkodik a hatalomhoz, akár mit mond Nagyváradon, akárki tartja fenn. Bukása hozza létre a hazában oly kívánatos egyetértést, ez erősíti meg az új, eléggé munkaképes kormányt és ennek kell megtörténnie, mielőtt ezen öszű és könnyelmű ember nem zudít újabb veszedelmeket e hazára.

A „DEBRECZENI” TÁRSZÁJA

rencsétlent, — adjatok neki enyhelyet az életben, hisz a halál kaszája nem válogatja — egybe tarolja a rendeket, és egyszer, akkor úgy is összekerültek a sírban!
Ah! ölni tudtok, de segíteni nem!...
Veregyétek munkát!...
Kilepteri koldusmagányomból, folkeresni őket! A nyomort magammal irtózatossában ott találtam az utca sarkán, sárga arccsal, fénytelen szemmel, falábal, csonka kézzel, ujjai közt ütött-kopott szeljáró kalappal, elkéült ajkával kenyerért rebegve a dermesztő hidegen! A bundás jótékonyága oda dobta filéjét s tova sietett a kandalló pattogó tüze mellett, dus asztalnál lakmározni!... Oh, hogy nem segíthettem rajta! — Reméltem, — de csak szóval fizettek munkámért! — Majd sorát ejtjük, — mondották — aztán jöjjen el a tisztelet-díjért. — Sorát ejtjük!

Egyik a parlament jövődö mystery-májból.
Másik nagy akciót fog képezni Kossuth Lajos díszpolgárrá választásának keresztlívitele a fővárosban. Ezen lélekemelő tény az ellenzék vezérférfiai ünnepléssé kívánják tenni a bevégzett tény, hogy éppen akkor érkezik Budapestre Voli, Turin polgármestere s visszaadja a páris-turini kirándulók látogatását. — Képzeltetni, hogy fővárosunk nem marad még Turin mögött sem köszönetének és lelkesülésének kimutatásában.

Végül — mivel a Matlekovics államtitkár ellen indított vizsgálat közbeszéd tárgyát képezi — említtük fel, hogy itteni körökben két érdekes esemény emlékét megemlíttük fel. Az egyik az, hogy Matlekovics államtitkár 1870-ben, hivatalos titok elárulása miatt, fegyelmi vizsgálat alatt állott s hivatalvesztésre ítéltetett. A másik az, hogy az 1885. budapesti orsz. kiállítás számadásai ma sincsenek lezárva; azért, mert aláírásukat az orsz. kiáll. bizottság több tagja, ezek között Wahrmann Mór is, megtagadták.

Mit mondott Kossuth? A kezeli kerület országgyűlési képviselője, A brányi Emil beszámoló beszédében a Kossuth Lajosról tett látogatásról, illetve a sokat említett „vesszőzés”-re vonatkozólag a következőket mondotta: A képviselő által megfogalmazott tudósítás, ha nem szóról-szóra, mert ez gyorsírói jegyzetnek hiányában lehetetlen volt, hiszen adta vissza Kossuth minden kijelentését, azt is, mely a kormány fejére, a miniszterelnökre vonatkozott. — Egy kijelentés volt hibás: a „kasztigáltassék” szó elferdülésével így jelent meg nyomtatásban: „Megérdemli, hogy kiszolgáltatassék.” Kossuth Ferencz ismeretes csáfolatára ez a téves szó adhatott alkalmat. Kossuth Ferencz a „kiszolgáltatassék” szót tényleg nem hallhatta, mert mi sem hallottuk. E szó csáfolata tehát az ő részéről teljesen érthető, annyival is inkább, mert ez a szó egészen más, sokkal drasztikusabb jelentéssel bír (a német vulgárisnak mondhatnák) a mennyiben úgy értelmezhető, hogy az, a kire alkalmazva van, bátran kiszolgáltatható a teljes anyagi és erkölcsi megsemmisítésnek. De Kossuth Ferencz csak egy sajtóhibát csáfalhatott meg, magát a lényegét nem, mert Kossuth Lajos igen is kasztigálásra érdemesnek jelentette ki a miniszterelnök politikáját s

általában oly elítélőleg nyilatkozott róla, hogy szigorubbán magyar államférfiu egyéniséget és működését megbíralni már nem is lehet. Kossuth Lajos igenis, — egyéni izését a parlamentáris modorra nézve föntartván magának, nemcsak megengedhetőnek, de egyenesen politikai szükségességnek jelentette ki, hogy a miniszter elnök személye ellen, a ki elveinek sajnálatos megtagadásával állandó politikai befolyását a személyes uralom rendszerére alapította, — a ki a meggyőződésen alapuló pártélet egészséges organismusát és a nemzet magasabb érdekeinek objektív szemmel tartását személyi kérdések és személyes érdekek színelőre törpítette le, a legkíméletlenebb támadások intéztesenek mindaddig, a míg a személyel együtt a kárhozatos rendszer is megdől. Ez az, amit Kossuth Lajos kijelentett és a függetlenségi párt ama tagjai, a kik Kossuth szavai előtt is így gondolkodtak, a kifeltetésben megkapták nézeteik legfelsőbb szentesítését.

Az orsz. jogászyűlés szellemére nézve eléggé tanulságos, hogy elnököt (az elnökké választott, beteg Apáthy István egyetemi tanár helyett) György Elek alelnök. Az ösmkerkedési estélyen pedig Szilágyi Dezso igazságügyminiszter mondott ellenbeszédet Tisza Kálmán kisebb dícsőségére, kijelentvén a többi közt, hogy „közigazgatási intézményeink formai kiépítésében, szabadelvű tartalmában s azoknak a nemzeti egységet és a nemzetet szolgálókat biztosító hivatását tekintetében egyaránt hátra maradtunk.” Mi lesz erre a hadenzia Nagyváradon?

Natalia Belgrádban. Tegnap Natalia királyné kíséretével Belgrádba megerkezett. Beláthatatlan tömeg foglalta el a tereket és utcákat mindenütt, a hol szállására vala menendő. A királynét óriási lelkesedéssel fogadta a tömeg: kendők, kalapok lobogtak és dörgő „szivó” hangzott fel nyomában mindenfelé. A hivatalos személyek közül senki sem volt jelen. A királyné holnap találkozik fivával: Sándor királlyal.

Szerinte a főiskolai előjáróság kezei meg vannak kötve, bárhonnan jöjjön is a kérdéses rendelet.
A képviselőház első ülése okt. 12-én lesz. Minthogy pedig előreláthatólag már ezen az első ülésen is fontos ügy fog szóhozahozni, felkeretnek az orsz. függetlenségi és 48-as párt tagjai, hogy arra lehetőleg teljes számmal megjelenjen sziveskedjenek. A párt első értekezlete október 14-én d. u. 6 órakor lesz.

Polonyi Géza.
Debreczen, szept. 30.
Polonyi Géza az orsz. 48-as és függ. párt elnöke és Hajdúvármegye szoboszlói kerületének orsz. gyűl. képviselője, tegnapelőtt, lelkesedett s nagyszámu közönség előtt tartotta meg beszámolóját. Ma V. Pércsen, holnap B-Ujvárosban számol be s ezzel meg van csafolva azon ferdtő hírlapi közlemény, hogy B-Ujvárosra Polonyi nem megy el személyesen, s hogy oda maga helyett Papp Elek orsz. gy. képviselőt küldi. Papp Elek csakugyan B-Ujvárosban volt, de nem politikai, hanem a gazdák és iparosok hitelszövetkezetének ügyében, a melynek ő központi elnöke.

Ha Tisza Kálmánban nem lesz annyi bátorság, hogy felre álljon, — mondja Polonyi Géza — akkor meg lesz mi bennünk a bátorság, ha kell életünk feláldozásával is, lehetetlen nem tenni, hogy az ország sorsát ily válságos helyzetben, tovább is ő vezesse. És hogy az élet feláldozásáról való szólam nem frázis, az eléggé kitűnik a parlamenti harcz legutolsó küzdelmének történetéből. Tudvalevő, hogy ha a trónörökös gyászszökimultának esete közbe nem lép, az ezáltal mintegy varázstűrére megszünt fővárosi tüntetéseket már lévellesl utztek volna a széjjel. Lehet, hogy éppen a gyászos 25. §. feletti szavazás alatt Pfü teringettét, így a majd-ban, a soha napján értetődnék inkább, mint a zöld reményesség. (Remegve.) Ebben az alakban tehát még nagyobb jelentőség esik erre a kriminális „majd”-ra! Talán még is el nem választva elől alkalmazták? (Tépelődik.) Hogy is hangoztatták? — Majd sorát ejtjük. Vajjon így mondtatták-e? Igen... igen! A „majd” elsiklott az ajakról és a „sorát ejtjük” sulyosan emelődött ki!... Vajjon így volt-e? (Ismétli mint felebebe.)

pedig nem történt egyéb, mint eljénés a nézetében s az előadás után a foyerben.

Majd ha Tisza Kálmán jön Debreczenbe... Ez a kis ováció pedig tudunkkal előkészítve nem volt, mert ha így lett volna, akkor valószínűleg, hogy sokkal nagyobb, igen nagy dimenziókat öltött volna fel.

Megemlítjük Polonyi Gézának azon, előtünk tett közlését, hogy működését a jövő élezzsák alkalmára leginkább a pártnak országos szervezésének szentelendő.

Gondja lesz arra, hogy a felvidék kiváló löbb pontjain legyen szervezett függetlenségi párt s a központ már most kezdi előkészíteni azt a helyzetet, hogy a legközelebbi képviselőválasztások alatt minden választókerületben legyen 48-as és fögg. jelölt.

Polonyi Géza ur nyilvános működését bizalommal szemléljük, kívánunk neki kitartást a nehéz küzdelemhez, fáradozásaihoz pedig teljes sikert!

KARCZOLATOK.

(Aggóló jóbarátunknak. — Az orsz. jogászyülés. — Beszámoló beszédek. — A zászló-rud. — Változott hang. — Salamoni itélet. — Védencs és ügyvéd.)

Lapunknak egy aggódó barátja arra figyelmeztet, hogy (r. e.)-nek, a monori dorgatorium alkalmából írott cikke aligha nem azok közé tartozik, a melyeken (mint a lovag mögött ülő sötét G o a d) ott ül a — királyi ügyész.

Ez a szerinte „nagyon erős“ passus volt az, a melyet illető jó barátunk oly aggályosnak talált: „A ki pedig a legalkotmányosabb királyt ilyen nem alkotmányos nyilatkozatra rábirta, a ki neki ezen éppen nem királyi szavakat (éppen a királyt környező általános szeretet megcsorbitásától sem remegve) sugalmazta, az (bárki legyen) megérdemli a kötelet.“

Csak hogy a felhivatalosok azóta már megirták, hogy a királyt e nyilatkozatra nem birta rá senki, azt neki nem sugalmazta senki: ezuttal hiszünk a felhivatalosoknak, melyek ily szépen bebizonyították, hogy a mi „erős passusunk“ nem vonatkozott senkire!

Ne féljen t. barátunk: jól tudjuk, hogy alkotmányos államokban a királyok szentek és — beszámíthatlanok!

Az orsz. jogászyületet üdvözöljük. Még jobban örvendének budapesti gyűlésüknek, ha kilátást nyújtanának egy olyan határozatra, a melynek következtében most már leszállítatnának az ügyvédi díjak és kevesbítettének az — árverések.

Ez az eldorádói állapot azonban, hirtelen, rögtön be fog következni, a miut az összes pinczerek elhatározzák, hogy ezentul a borraivalót nem fogadják el.

Beszámoló beszédek tartatnak. Ugy képzeltük, hogy: Az Ábrányi Emilé lesz lendületes ódái költemény.

Az Apponyi Albert grófé (meggyógyult torka erejének bemutatására) egy szép tenorparthie a „A proféta“-ból.

Az Ugron Gábor beszámolója lesz a Tisza Kálmán leszámlója.

Tisza Kálmán tizenkét álarcotot vizsgával Nagyváradra s minden mondatnál másikat tesz fel a képerre.

Beniczky Ferencz színházi direktor pedig leviszi Nagykanizsára (vagy hol van a keztülete) a m. kir. opera tánczosnót, s a Tisza Kálmánnak szánt dicséreték helyett eltauczoltat egy cs. és kir. kalamejkat.

Polonyi Géza pedig H.-Szobcszlon a Kossuth vessző polemijának a végére tesz egy hatalmas p u n k t u m o t.

A városháza szépül. Debreczen városházára legújban a város színeivel ellátott, igen csinos zászlótartó-árbocot helyeztek el.

De azért ne jusson eszébe a nemes magistrátusnak az a furfang, hogy a nemzeti lobogó helyett most már a város színeivel ellátott zászlót vonogassanak fel.

Kitelik ő keméitől ez a furfang, a mikor látják, hogy a sápi- és czim-osztogató hatalmak nagyon bokrosak a piros-fehér-zöld színtől!

A fővárosban megjelenő lapok közül Debreczen városának költségvetését. Böven foglalkoznak ezen, sok német fejedelemiség budgetjét megszegeyénítő summákkal s terjedelmesen veszik át a színházi szubvenzió megtagadásának indoklását, a nélkül, hogy a város további bántalmaznák.

Azért, mert ezuttal — úgy látszik — nem volt, a ki a lapoknál rágalmatok terjesztésén s helyett a költségvetési irányzat komoly okmánya feküdt előttök.

Okuljanak is a központi lapok az őket ért felültretenek. Inkább idegenítsenek el maguktól egy-két firkaszt, mint ezt a nagy magyar alföldi várost, a melynek egy kis csinált lármával imponálni nem lehet.

Natália Belgrádba rohan és huzza magá felé a szegény Sándorka királyocskát.

Belgrádba rohan Milán is és ő sem hagyja a fiuból a maga részét. — „Itt salamoni itéletre van szükség“ — véli a czár és ketté vágja a szegény gyermeket. — Sem az apa, sem az anya nem bánják.

Az országot, Szerbiát azonban nem vágja ketté, hanem megtartja — magának.

Karagyeryovics pedig aligha nem trónra ül. Karagyeryovicsot pedig egyszer kirántotta a bajból Funták Sándor. Akkor, mikor az öreg Obrenovics fejedelem meggyilkolásával vádolták.

Hol van azonban az a Funták Sándor, a ki a mi keleti befolyásunk meggyilkolásának vádját alól mentheti majd fel a trónra kerülhető Karagyeryovicsot?

Gili Balázs.

Dohánytermelők figyelmébe.

(Folytatás.)

A második szedésből, az anyatóke derekáról származó, a termésnek legértékeseb részét képező levelek, ha azon java része benn szárítás céljából kiszajátított és a mennyiben tartalomdús feszkepes anyagot képviselnek mint szivargyártási levelek és pedig: a barna vagy világos barna színű és teljesen ép része, mint szivarboríték, és a hasonló midőségű és színű, de kevéssé sérültek, mint szivarburok-levelek, szétválasztandók. A többi közönséges középtő-levelek ellenben, mint a nagy és kis „szin“ dohány, a sérült levelek pedig, mint „nagy és kis rongyos“ elkülöndítendő.

A harmadik ízbeni és utolsó szedésből származó felső töke levelek, az előbbiektől egészen különböző anyagot képviselnek.

A teljes megerlelésig a tökén hagyva a levelek szintén nagy alakra fejlődnek, de a közép-töke-leveleknél jóval sulyos és vastagabbak; tehát azok közé keverni nem szabad, és elkülönítve, mint nagy és kis szín-dohány, valamint nagy és kis rongyos osztályokba dolgozandók fel a csomózásnál.

A debreczeni levelek válogatásánál alkalmazandó az eljárás, egyéb dohányfajoknál — némi eltérés és egyszerűsítés mellett — hasonlóan érvényesítendő.

A veres virágú muskotály fajú dohány-levelek, termékeny és jómivelt kerti vagy mezői talajon — finom pipadohány mellett — a nagyobb levél részeiből finom és értékes szivargyártási anyagot is szolgáltatnak. Ezen levelek válogatása tehát úgy, mint az előbbieknél eszközöndő.

A fehér virágú muskotály és a finom pipa-dohányhoz szolgáló kerti levél fajok egyszerűen ép vagy rongyos, — sárga, sárgás piros barna színekre osztva válogatandók; természetesen óvatossággal kiszajátítva az esetleg előforduló hiányos leveleket.

A „kapa“ dohány levelek végre „nagy vagy kis levélű szín“ — és nagy vagy kis alakú rongyos osztályokba sorozandók; — mind-ezekből szintén kiszajátítva a netalán mutakozó kihányás leveleket.

A dohány leveleknek színezés minőség és alakra való helyes szétválasztása, értelmesség és gyakorlatosságot igényelven: legcélszerűbb, ha a munkások legügyesebbje, vagy a feles kertész maga végzi a levél válogatását és a szét válogatott levelek, külön-külön más munkás keze alá bocsájtatnak simítás és becsomózás végett.

Ott a hol minden egyes munkás maga válogatja meg az általa becsomózandó dohányt: — a kiállított dohánynak osztályozása nem lehet egyöntetű, és e hiány csak kárt hozand a termelőnek akkor, a midőn a beváltás alkalmával méltó kifogás alá esik a dohány csomók tartalmának vegyessége.

A fentebbiekben megismertett rendszeres levélválogatás nem papírra foglalt alapos tapasztalatban hiányos újítás. Sőt örömet felhasználom ez alkalmat, hogy elismerést fesszazzak mindazon számos e kerületbeli termelőknek és valóban szorgalmatos és értelmes feles kertészeknek, kik a rendszert már hosszabb idő óta mindinkább fokozva — sikerrel gyakorolják; és saját érdekében utánzásra ajánlom mindazoknak, kik eddig, — mereven ragaszkodva elavult és a mai igények keretében nem illő szokásokhoz — ez eljárás felkarolását elmulasztották.

(Folyt. köv.)

d é s s e l.) De nem — nekik ez a világos értelmű két szó nem elég! Nekik még egy harmadik is kell, egy appendix, rettentő kínzására a szegény ironak! Ez a mai világ csupa ide-oda való csóválás, — csűrös-csavarásból áll.

Mindenki és mindenben ezt csinálja, — hogy az emberek sohase okosodjanak ki egymásból, hogy voltaképpen mit akarnak. Egymást hitetigik, ámitják, aztán utóljára maguk is beül bolondulnak!

Valóságos szivárvány szentfényvesztést játszanak. Alig hogy rózsás zóldbe olvadva közelebb és vonz magához, amint lelkünkben feleje emelkedünk, csalékonyan távolodik tőlünk s derűs fényében szűn el, — ez a „majd“ szemüveg, — összeroskadvan a szűk, — és az írás csomóra hajtja s immet fölemel a fejét és könyezve néz az írás csomóra, — „Majd sorát ejtjük!“... Majd!... Majd!... Akkor... akkor... (z o g o k v a). Ott — ott, ahol már nem kell kenyer... nem semmim! (Az írás csomóra elmerengve.) Pedig olyan jó... olyan szép ez is. (M o h o n b e l e t e k i n t.) Hisz a szívem vérevel irtam, és a boldog idők emlékezésére! Meghalt kis lánykám karácsony fájra! — Ma is karácsony este van! Akkor boldogság, fény és öröm, ... ma éhség, fájdalom és sötét éjszaka! (Könyvet törölgetve az írás csomóból olvas.)

A boldog családi tűzhely! Kong-bong az imára hívó harang. Áhítatos lélekkel belépünk az ur házába. Szent szolozsmák éneke fogadja háborgó szívünket, balzsamozza fájdalomunkat, oszlatja bu háagtunkat!

Erőt meritünk lelkipásztorunk vigasztaló szavaiból — a nehéz, — szépen élésre! Kézlünkben Istennel el telve, könnyű szívvel térünk haza a kis földel alá.

A küszöbön egytől lépünk be a szeretett kedves anyával. (Egészen bele képzelve magát eszevegeően olvas.) A kis lúská, Jóska előnkbe fut, körül ugrálnak bennünket, majd hogy le nem huznak földre: hoztál nekem is valamit apácska mamácska? — Nekem, nekem, én jó voltam én is, én is! Belétek csimajkáz — piciny reánk, — hetjük el a megkandozik tömzsi labacskaival, — hogy ki nem ugrik a bölcsebből, ganyogni kezd, és mi edes örömlünkben nem tudjuk melyiket öleljük, csókoljuk összevissza, (hirtelen rámondja) de igen, a kis Jánoskának jut leg több!

Ismét kong-bong a harang szava esti imára! A boldog szülék imát rebegek az urhoz, a kisdédek, mint apró-szentek — Katica a mama, Jóska az apa mellett — összekelecsöljük piciny kacsoikat... (hirtelen lát a kis Jánoska?... Meghuzta magát a bölcseben, a mama oda fut, és a látó danával édes álomra ringatja: (az írás csomótól bevéve, mint pályasgyermeket ringatja s az asztaltól fölkelve, aszoba másik oldalán levő ágyhoz megy s dudolja)

Csicsi bubája, Tenti babája (Z o k e g v a é s m i n d i g e l h a l ó b b a n) Este van már, este, Tente, baba, tente!... Csicsi-bubája, bubája...! (Az ágytól földre hanyatló lassan magához térve, fölemel-

kedik, és kimerült hangon tovább beszél.) „Majd sorát ejtjük!“ Ez is jó — hiszen ejthetitek — majd... a halálom után, holnap, vagy azután elbucsztatásomra! Akkor fizetni se kell érte, nem lesz a ki fölvegye a honoráriumot; meg is dicsérhetitek a „hátrahagyott má“ czimén, s a „majd“-ra sem lesz szükség se első, se vérvételeknek, ha „sorát ejthetitek“ adja.) De ne-lyen dicsőség! Pusztuljon minden, a mi tőlem származott!

El veled idilli rajz, a mi szép és igaz van benned, magam! vizsem a sirba! Ott a lyukban, — az éj sötétségében, föld anyánk meleg kebelén, az örök álomban, ismét felhevült szívvel, újra meg újra eldalolom lánykámnak a

Csicsi bubája Tenti babája Csicsija babája ringató dalt, ... a ti átkozott „majd“-otok nélkül! (Az írás csomót el akarja tépni, de kezei lehanyatlanak, és az írás csomóval asztalhoz tántorodik.) Erőm hanyatlík, nem bírom széttepni! Nem hagyom, azért sem hagyom a „majd“-nak, hadd én ejtsem sorát a halálban, most... most... és nem ti... majd! (Didereg, ujjait leheltetével melegen ti) Tagjaim az éhségtől és hidegtől megmerevednek... Hamar, gyorsan egy kis tüzet. (A kis pléhkályhához tántorog, mellény zsebeiben merev ujjakkal keresgél) egy szál gyufa, és mindjárt sorát ejtem én, tüstént lobogni fog az eszmény, a nyomorult valóság is fölenged egy kissé a lángnál! Jól össze gyúrom, hogy lassabban égjen! (Didereg.) Várj; csak várakozzál még egy kevéssé gyilkos „majd“... te „sorát ejtjük“ halálom! (Fogait szivja a hideg miatt.) Szsz, szsz szsz egészen a rongyos bélés közé bujt ez a pár

szál gyufa; ah nem volt mire használni, se dohány, se fa, se gyertya, rég elrejtette magát a rongyok közé... (Kinos elkeseredéssel.) Nem bírom megfogni, kikaparni, ujjaim megmerevedtek; (balkéz ujjával segít a jobb kézzel, — és hamarabb, így majd sorát „énnyem közlésnek. (Nagy mint tőrással kikaparja; a mellény zsebből megszál gyufa és ősszegyűrt bankó hullaföldre, alig bír utána hajolni, ingadozik, többször próbálja, lehallik utána esa földre esik.) Ah! meg vagy, és lám, még egy kis fidiúsz is volt mellette. (Nagy nehezen megmarkolja, a földön jobbra dőlve, lassan és többször erőlködéssel, előbb feltérdre, azután a kályha lábába kapaszkodva, fölegyenesedik, az írás csomót ősszegyűrtve a kályhába teszi, agyfúta a kályhán megakarja gyújtani. — Nagy elkényszeredéssel fölkiált.) A gyújtója eldörsödött! (Az ősszegyűrdött bankótkibontja.) Talán a fidiúsz közé morzsolódott. (Mohó örömmel es meglepéssel.) Bankó ez, egy 10 frtos, öt frtos (busan) ah csak egy frtos! Oh keserű guny! Es úgy lehetne tiz, öt, mint egy frtos! Nem, ez nem lehetne, hisz oly igen rég nem volt többes számú bankóm! Milyen pompás karácsony estét lehetne tartani a kis Jézuska születésére! Jó vacsorát csapnék, karácsonfát gyújtánék, a betlehemeseket is behoznám a házmester gyermekeinek öröme, fát is vennék, meleg szobám volna, egy hónapig kitaranám, és akkorára művem is megjelenék, sorát ejtenék a „majd“ nélkül! Eh, hia ábránd. Mindezekre öt, de tiz forint sem volna elég. Holnapra mind elmenne, vagy legjobban esetben is ősszszszugo-

gyedbe E szám dapesti at, a t tünőség utolsó maink Bálint, Gyula, számuul

bzett és lasztand ket. Haj hó 5-ém

holnapú megtört hatóság Kálmán véd-egy t a k K B a r t f egyleti meg min tárgyak rok sor nek s a el nem l javá cse ker

A buzás honvéd többsz Kálmán tett s u

Szoboszt suth K disz p polgári küldötté levél re főjegyző rajzol motívum Bocskai Kálmán tütte be

ja Nagy kalombó 16 korr Fráter kir. tanácsnok rok rész

helybeli tegnap elindult juthatót ták, vag hulláját m e l l e erőszak kerére azonban gyanyu p ezekre Imre led porták,

rodnek zember. Legyünk s a mi késző t mvet i Dologra futók, ez zok, e darab sz 30 krt belől ki sen 40 í r á s e k á l y h tűzhelyr fölmeleg másik, e

Ép koptató a tapos fölki „A hon“ E nek nit nekik a ezt tud leni fogj maradó gyors

Gy egy keve egy újab epülésr javításr utolsó fo tettél e ujjai g atja,

HELYI HIREK.

\* Mai számunk első az októberi évnegyedben. Kérjük olvasóink további pártfogását. E szám tartalmazza „... I. nagyrédek Budapesti levelét, Gili Balázstól „Karezatolok“ at, a tárczában szimfonizáló veterán kitűnőségétől, Molnár Györgytől közlünk „Az utolsó forint“ cz. monologot, legközelebbi számainkban pedig a Szücs István, Illyés Balint, K. Tóth Kálmán, Rudnyánszky Gyula, dr. Koroda Pál s más kiváló írók számunkra írott dolgozatait közlendjük.

\* A vármegyéről, Tegnap d. u. a fellebbezett árva-ügyek felbírására hivatott választmány ülést tartott s elintézte a folyó ügyeket. Hajduvármegye közigazgatási bizottsága február 5-én tartja rendes havi ülését.

\* A honvéd-egylet sorsjegyének huzása holnapután, csütörtökön d. u. 3 órakor fog megtörténni a városháza nagy termében. A hatóság részéről mint politikai biztos Beér Kálmán rendőr-alapítvány lesz jelen, a honvéd-egylet részéről pedig jelen lesznek: Csuták Kálmán elnök, Léva Lajos jegyző, Bartha János s Földi Mihály honvéd-egyleti tagok. Sorsjegyek csütörtökön délig még mindig válthatók, — a csinos nyereménytárgyak összege 263 darab. A meg nem vásárolt sorsjegyek a honvéd egylet javára jászának s a huzás megtörténte után 30 nap alatt el nem vitt nyereménytárgyak a honvéd-egylet javára el fognak árvereztetni. A szerencsések kerék már hivatalosan le van pecsételve. A huzást a kis Péter Jolán, egy 48—49 k. honvéd unokája eszközli, ki szinpadakon már többször fellépett. A 10,000 jászad Beér Kálmán jelenlétében külön-külön megtekintetett s egy tettek a helyére.

\* Diszpolgári oklevél Kossuthnak. H. Szoboszló város bizottsági közgyűlése Kossuth Lajos nagy hazánkiat már korábban diszpolgárára választotta. — A diszpolgári oklevél azonban csak a múlt héten küldötte Turinba a városi hatóság. — Az oklevél remek kiállítás. Szoboszló város kitűnő főjegyzője Szívós Géza, a ki hivatalosan rajzol és fest, rajzolta izlises dekoratív motívumokkal ékesítve. — Rajta van a Boesjai cimzer is. Az oklevél Dávidházy Kálmán debreczeni jó hírnevű könyvkötő költötte be kiváló csinnal.

\* Tisza Kálmán tudvaleg holnap tartja Nagy-Várada beszámoló beszédét. Ez alkalomból a városunkból Nagy-Várada 16 kormánypárti tagjának rándult át, köztük Fráter Imre pártelnök, Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester, Laky Lajos tanácsnok, Bészler Lajos t. tanácsnok, a polgárok részéről Kuczik Gábor és Horváth M. stb.

\* Büntény-e vagy baleset? Dalmy László helybeli földirtokos kocsisa: Nagy Imre tegnap reggel a b. útvárosi tanayról szekereken elindult az újföldi tanayára. Ide azonban nem juthatott el, mert utközben vagy meggyilkolták, vagy pedig baleset történt vele, mert hulláját az útszelen találták meg, a szekér mellett. A hullán, különösen a fején, külörösk nyoma láthatók. Beszlik, hogy szerencsére egy férfi és egy nő vett fel, kiknek azonban mündedig semmi nyoma sincsen. A gyanyu pedig, ha csakugyan büntény történt, ezekre irányul. Lehetséges az is, hogy Nagy Imre leesett a szekérről, s a lovak összetörték, de ezen feltévést gyengíti azon kör-

rülmény, hogy a hullá a szekér mellett találtatott. — A hullát a közkörháza szállították be, hol a kir. ügyészség ma delután felboncoltatja.

\* Kinevezés. A helybeli kir. törvényszék elnöke Zsárdánszky László végzett joghallgatót díjtalan joggyakornoknak nevezte ki.

\* Kritikus napok. Falb Rudólf a hírneves meteorologus, kinek oly sok szomorú jóslata ment már teljesedésbe, a jövő évi kritikus napokat a következő három osztályba állította össze: Első osztály szeptember 28, augusztus 30, február 19, március 20, január 20, július 31, október 27; második osztály: április 19 és 5, május 4, június 3, július 2, október 13, november 12, december 12 és március 6; harmadik osztály: szeptember 14, november 26, május 18, február 5, aug. 15, december 26, január 6, jun. 17 és július 17. Ezek szerint tehát a jövő évben összesen 25 kritikus nap lesz. A fenti sorozatban a napok kritikus voltak foka szerint vannak összerendezve.

\* Öngyilkosság. Bodnár Andor 21 éves helybeli születésű, helynelküli kereskedéségből szombaton, a nagyerdőn ismeretlen okból agyonlété magát. A szerencsétlen azonnal meghalt.

\* Csak okosan. Föl volt tűzelve a vén menyecske. Hozzá képet az ura fiatal, ámbar egy kissé tarkállik ö kelme zsiros frizurája is. Az öreg valami bolodot csinálhatott, mert az asszony szíjia, mint a bokrot s vándolja valami gonossággal. Őt pedig, bátyám uramat, a tanyán nem hívják hiába Csendes Gabi bácsinak, mert egy kukkot se szól, csak cserélteti az állást s csurgóra álló bajszja mozog, az se hanogosan, hanem kedélyesen. Az összenőtt szemöldökét asszony pedig ontja rá a mérgét, hogy: — Mit eszik kend? Mit ám. Az én kenyere-met. Hun alszik kend? Hun ám. Az én ágyamban.

Gabi bátya a ballábára támaszkodik s csak ennyit mond: — Csak okosan beszélj hé... — Aztán, mit dolgozik kend? Épen csak semmit. Még osztán meg azzal fenyeget kend, vén mihaszna, hogy agyonlöl. A jobb lábára dött magát Gabi bácsi meg sokalván a dógot, asszondja: — Csak okosan asszony... A tanyai sárkány nem hajvna a kapitány csitítására sem, jó Gabi bátyót csak szorogatja: — Aztán ki kend? Mi kend? Majd kigazittatom én kendnek a természetit kapitány ural, vagy jól viseljé kend magát, vagy... — Csak okosan asszony! Vág közbe Csendes Gabi bátyó, félvén, hogy az asszony most nagyot szid rajta!

De az így folytatja: — Vagy elválok kendtől. Mind a két lábán emelintet egyet örömben az öreg: — Most mánokosan beszélss asszony!

\* Elvi határozatok ipardűgyekben. A kereskedelmi minisztérium, mint harmadofokú iparhatóság felmerült konkrét esetekre vonatkozólag a következő elvi határozatot mondta ki: Az iparigazolvány kiadása amaz okból, mert a bejelentett üzletvezető-telepessedési joggal nem bír, meg nem tagadható. Az 1886: XXII. törvénycikk 9. §-a alapján a község a községi illetőség megszerzése alapul szolgáló telepessülési engedélyt megtagadhatja, de magyar állampolgárral szemben, joga nem terjed ki arra is, hogy ettől rendes foglalkozását megtilthassa. — A mennyiben közrendészeti és közbiztonsági tekintetből az illetőnek a községből való eltávolítása indokoltnak mutatkozik, a kiutasítás kérdésében nem a község, hanem a járási főszékhelyre van hivatalos határozni. A szegénység, rendes kereseti foglalkozás kimutatása mellett még közrendészeti és közbiztonsági szempontból sem képezhet elegendő indokot a községből való kiutasításra.

\* Színház. Az igazgatóság dicsérendő buzgalomra vall, hogy színházunkban tegnap, az idénynek harmadik estélyén bemutatott előadás volt. Gabányi Árpádnak, a nemzeti színház műsorán levő vígjátéka „A mumus“ került színre. Az egész a Cserei Domokos (Püspöki) birtokos szenvedélyes halenyesztő birtokán folyik le, ki a felesége, már örökös halzsaga miatt sem szeret. Az első felvonásban beszagol a békes fősaságba a farkas, egy Somkuti Kornél nevű arszlán személyében. Somkuti 17 év előtt szerelmi viszonyban volt Csereivel s most ismétli a régi vallomásokát. Kisl azonban nyomban, hogy 17 év előtti szerelménél tárgyai közül még kettő van a háznál: Radóné és Thekla kisasszony. De ott a „mumus“, a ki senki más, mint a fiatal özvegy Adél, a ki Somkuti 17 év előtti szerelmeskedését, meg mint leány, lábátlanokdásával mindig elrontotta azért, mivel őt szerette s egy férjen átesvén, még most is szereti. Somkuti Radónétól rendez-voust kap, még pedig estére a vadászakban. A terv jól ki van eszelve, csak hogy a mumus, — ép mint tizenhat évvel ezelőtt, — megint megtudja a turpisságot. Hogy ezt megakadályozza, az egymásba szerelmes Ervinek és Zsuzsikának ugyanoda ad ravaszul légyottot. Hogy pedig Ervint a lovagolai késülő társaságtól visszartassa, lova felébe egy tapló dugat. A loz utána megvadul, szétrugdalja Cserei Domokos egész halenyesztési készülékét s a katasztrófát bezárja a függöny legördülése. A harmadik

felvonás a vadászakban Ervin és Zsuzsika légyottjával kezdődik, a mumus és a teljesen felsült Radóné (a mama) kettős felgyelete alatt: A bohókás leány csakugyan megkéri Ervin kezét. Ezek azután elmennek boldogok és a mumus lesbe marad. — E közben Csereinek színter Somkuti után jön a vadászakba s köztük fölötte pikáns jelenetkeletkezik. A tété-á-tété már-már franciás fordulatot vesz, mikor a „mumus“ az emeletről zörögve lejön s mint tizenhat év előtt, megint elrontja Somkuti szerelmi kalandját. Csereinek elrohan, de Somkuti a „mumus“ kezébe esik. Együtt találja őket a gyertyafenyre betérő lovagló társaság s most az egyszer Somkuti a mumussal keveredik a botrányos légyott gyanujába. Hogy a szeretetreméltó özvegyet kirántsza az igazságtalan gyanúból, ugy mutatja be, mint jegyesét, a ki épen most kért meg itt, a vadászakban. Adél, a mumus, azonban kijelenti, hogy ez nem igaz. A társaság elhül s a függöny leesik. — A negyedik felvonás egészen a kibonyolulásnak van szánva. Somkuti Kornél, 40 éve daczára a mumus igazán megszereti. Ezt bevallja neki s mint ez a legjobb vigjátéki családokban is meggesik, Adél el is hiszi neki. Ezzel készen van a megoldás. A mumus kellő ravasszággal figyelmezteti a halzsagu Csereit, hogy a halak helyett jobb lez, ha a feleségével foglalkozik, mivel könnyen megjárhatja. Cserei azonban kész is felesége idegességén segíteni s az anélkül is szétrugott halenyesztésről lemond. Csereinek a mamastól erős leczkét kap az asszonyi morálról szóló fejtegethől, Radóné pedig egy kézrekerült level útján ügyesen lefózetik. Thekla k. a végül nem kap férjét s ezzel a darab véget ér. Gabányi Árpádnak e műve jól eső ellentétet képez a francia-dramák szenzáció-hajbszáttal s inkább a német vigjáték kedélyes légkörében mozog. Jól megalkotott alakok, s szellemesség jól nem épen tulsorduló, de elég élénk nyelvezet jellemzik s az érdekesítő bonyolalomért kárpótoltak az egészen összehozott mulatalt helyzetek. A szép számú közönség mindvégig jól mulatott. Minden szereplő megtette a magát, de még ez a összevágó s jól betanult előadásból is kiváltak a r d i Ida, ki a mumusust sok érzéssel és kedvesseggel játszotta és Somló, a rué Somkuti elegáns alakításával. A vadászakbeli jelenet s a 4 felv. szerelmi jelenete képezte játékuk fénypontját. E l l i n g e r lona egy kis szobaleány-szeretet játszott s kiléptekor tapsokkal fogadták. (x y)

\* Halálozás. Id. Bőr József gazdálkó, a függetlenség párt buzgó tagja, tegnap 14 napi szenvedés után tüdővészben elhunyt. Népes családot hagyott hátra, melynek gyászában a rokonok és ismerősök is osztoznak. Temetés holnap d. u. 2 órakor lesz a czeplő-utca 2605. sz. a háztól, s hült tetemét a czeplő-utcai sírkertben teszik le végnyugalomra. Béke hamvaira!

\* Nagyerdei lidyl. A legközelebbi vasárnapi szép verőfényes idő élvezésére 4 fiatal iparos segéd is kirándult a nagyerdőre, s hogy az élvezet tőkletes legyen, csakhamar közölszen egy nympha is mutatkozott, ki a fiatalok egyikére oly csábhatással volt, hogy az annak csakugyan áldozatul is esett, mert azon keserves feledzésre jutott, miszerint egy heti fásztó munkájának gyümölcsét, 6 frt 50 krt, a csábító nympha tőle elvarázsolta, és pedig oly eredményesen, hogy mire a segélyt hívó rendőri gondviselés közbe lépett, a pénz már feltalálható nem volt a bekísérti nympháznál.

\* Hymen és kauzlió vagy a katonasítek házassági biztisítéka. A m. kir. pénzügyminiszterium 1883 máj. 2-kán közzétett hirdetésével felmondotta az öt százalékos magyar földterhesítési adósságának eddig ki nem sorsolt összes kötvényeit (beleértve az erdélyieket és temesieket is.) Ezzel kapcsolatban tudatta a m. pénzügyminiszterium a közös hadügyminiszteriummal, hogy fölmondotta az 1867-diki vasuti kölcsönt, az 1883-diki 54 millió kölcsönt, a gömböri vasut zálogleveleit, az 1871-diki 30 millió kölcsönt, a tiszaí vasut elsőbbségi kölcsönét és a keleti vasut I. és II. kibocsátású elsőbbségi kölcsönét. Azok a tisztek és katonai hivatalnokok, a kiknek házassági kauzliója ilyen, vagy más, konverzió alá bocsátott értékpapirokba van letéve, kötelesek a papirok beváltása és a kauzliónak egyéb alkalmas értékkel való kiegyezésre végett ajánlatot tenni a közös hadügyminiszteriumnál.

\* Boros hordók kenezése. A hordók rendezésének ideje megérkezvén, időszerűnek tartjuk a hordó kenezéséről egyetmést elmondani. A hordókat a kenezés előtt tisztán ki kell mosni s csak miután vagy 24 óráig a csöveg tőben voltak, kenezhetjük ki. A kenezést többször kell ismételni, ismétlés esetén a hordót nem szűkséges előbb kimosni, de annál inkább szükséges, hogy a többször kérezt hordót használat előtt forró s utána hideg vízzel kiöblítsük, nehogy a benne maradt kenezéscskek, később a borba is átmenjenek. A kenezés ismétlése a pinze legköről, főképe pedig nedvességétől függ; igen száraz pinzeben, jó vastag dongájú hordókban a kenezést 6-8 héten, nedves pinzeben pedig 3-4 héten ismételtetjük. Egy 5-6 hektoliteres hordóra fél kenezet elégséges. A kenezésre fejtett bort 6-8 hétig használni nem szabad.

\* Megbízható gyógyszerelés. Zavart emésztéssel ellátott gyének, kik érvényhiányban, felfuvódásban, gyomorgörccsökben és rendetlen székelésben szenvednek, a „Moll-féle seidlitz por“ használatát által rövid idő múlva visszanyerik egészségüket. Egy doboz ára 1 frt. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszer-

rész és cs. k. udv. szállító által Bécs, I. Tuchlauben 9. Vidéki gyógyszerárakban határozottan Moll-féle készítmény kérendő az ő gyárjelnvényével és aláírásával. 5.

A 30,000

pedányban megjelenő „Budapest“ című képes politikai napilap, — mely immár XIII-dik évfolyamát futja, — évről-évre nagyobb elterjedésnek örvend. Ma már annyi példányban jelenik meg, hogy két rotációs-gépen nyomják, a mi hirlapirodalomban valóban páratlanul álló eset. A „Budapest“ e szokatlan elterjedést egyrészt határozott nemzeti független irányának és kitűnő tudósításának, másrészt pedig eredeti rajok után készült képekének köszönheti. A „Budapest“, — nem csináva két kulacsos politikát, mint az mai napság már a hirlapirodalomban is szokásos, — nyiltan és kitártan Magyarországot teljes állami függetlenség és önállóság mellett bizd. Az akarja, hogy legyen önálló vánterletű, nemzeti hadseregünk, saját bankunk, kiűnő képvisletünk; szóval odatörökzik, hogy hazánk minden idegen beavatkozásától menten, saját maga intézhesse államügyeit. S e törekvésében politikai életünknek olyan kitűnő egység támozgójak, mint Irányi Déniel, Ugron Gábor, Madarász József, Thalys Kálmán, Polonyi Géza, Török Kálmán, Petrich Ferenc, Lukács Gyula, Orbán Balázs, Tóth Ernő, Enyedi Lukács, Mezei Ernő stb., kiiklő ismétletlen hozsát már a „Budapest“ nagyrédekü közleményeket, s ha kiknek igénye birta a szerkesztőség, hogy a lapot széleskörű továbbra is támogattni fogják. De a „Budapest“ nyiltan bevallott politikai irányának szilárd és következetes megtartása mellett arra is kiváló gondot fordít, hogy olvasói egy a hazát, mint a külföldi nevezetesebb eseményekről gyors és megbízható értesítést nyerjenek. E végül olyan levelezői kart szervezett, u minő egy lapnak sincs. Csak itt az országban 254 rendes levelezője van a „Budapest“-nek. E mellett állandó tudósítókat tart Bécsben, Belgrádban, Bukarestben, Berlinben, Konstantinápolyban, Párisban, Péttervárdán, Rómában, Szófiban, Zágrában és New-Yorkban. A párisi kiállításra külön állandó tudósítót és rajzoldó küldött a „Budapest“. — Turinban, Kossuth Lajos nagy hazánkiát kiűnő is fogadta és év nyarán a „Budapest“ rajzoldóját, kiűnő több eredeti rajz vár megjelenését. — A szokrakotást olvasmányokra szintén nagy súlyt helyez a „Budapest“. — Tárca-rovata élénk és változatos; s a mi eléggé igazol az is, hogy a közelműltben irodalmunk majd mindnyegik jeles felkerekelté dolgozataival a „Budapest“-et — Költeményeket hozott: Ábrányi Emilől, Bartók Lajostól, Illyés Bálintól, Inczédi Lászlóól, Kis Józsefól, Kemény Józsefól, Kisteleki Edélől, Koroda Pálól, Néki Ferenczól, Luby Sándoról, Posa Lajostól, Petri Mórtól, Reuzsály Gyulától, Várdy Antalól stb. — Tárcaíkat írtak: Ábrányi Károly, Bródy Sándor, Degré Alajos, Erdélyi Gyula, Haller József gr., Murai Károly, Porvai Kálmán, Sebők Zeigmond, Székely János, Tolnai Lajos, Vay Sándor gr. stb. Regényre basulokep mindig kiváló gondot fordít a „Budapest“, — arra törekvén, hogy ne csak érdekesítek, hanem irodalmi színvonalon állók is legyenek, a mire névze kiűnőben elég kezességet nyulának állandó regényről, u. m. P. Gadi, Karolina, Morai Károly, Maritonffy Frigyos, Székely János, Mártony E. Béla, Tolnai Lajos, stb. Ezek mellett a „Budapest“ folyóvást három regényt közöl egyszerre, sőt mind közlendőnek anyaga megengedi, négy regényt is közöl, mint azt a nyár folyamán is tette. — Ezenek kívül, „Uj Budapest“ című vasárnaponkénti humoristákus hetimélket csatolttatik a főlapoz egészén ingyen. E humoristákus melléklet kifigurázza a politikai és társadalmi élet ferdeségeit, hoz jóit adomátok, tréfás megjegyzéseket; végül pedig minden héten egy-egy talányt közöl, melynek megfejtői között értékes jutalomkönyveket sorsol ki. — Ha még tudjuk, hogy e lap „Kis Gazda“ rovata egy a mezőgazdaságra, mint az ipar-nyekre kiváló gondot fordít, s a közgazdaságot, — a többi lapoktól eltérőleg — akként kezeli, hogy az bárki által könnyen megértessék: ugy bátran emondhatjuk, hogy a „Budapest“, — mely tényleg a legelsőbb lap hazánkban — minden tekintetben alkalmas arra, hogy minden magyar család állandó látogatója, háziapárta legyen. Előfizetési ára egy hóra csak 1 frt; negydevre 3 frt; félve 6 frt; egy évre 12 frt.

A „Budapest“ előfizetők meg a következő kedvezményben részesülnek: Aki egész évre előfizet s az előfizetési összegét (12 frt) egyszerre küldi be, az a „Budapest“ Nagy Képes Naptárát ingyen, aki fél évre előfizet s az előfizetési összeget (6 frt) egyszerre küldi be, az a „Budapest“ Kis Képes Naptárát ingyen vagy a Nagy Képes Naptárt 40 krt, aki negydevre előfizet s az előfizetési összeget (3 frt) egyszerre küldi be, az a „Kis Képes Mese-naptár“t ingyen vagy a Nagy Naptárt 50 krt, vagy a Kis Naptárt 25 kr kedvezményes ár mellett fogja kapni. Mutatószámokkal bárkinek ingyen szolgál a „Budapest“ kiadóhivatala IV. ker. Sarkantus-utca 3. szám alatt.

A „Kis Ujság“

hazánk legolcsóbb politikailag független napilapja. — Jelczava: „Népjöllet és független Magyarország!“ Van benne jó vezércikk, a legfontosabb politikai hírek, érdekes helyi és vidéki közlemények, a legkimerítőbb tudósítások, 2 érdekesíztő regény, stb. Előfizetési árák: 1 hóra 75 krt; egy nyárvégre 2 frt 25 krt; egy fél évre 4 frt 50 krt. — Mutatószámokat ingyen küld a „Kis Ujság“ kiadóhivatala Budapest, IV. ker. Sarkantus-utca 3. sz.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Holnap szerdán, 1889. október hó 2-án, páratlan bérletben:

AZ IDEGEN NŐ.

Dráma 5 felvonásban, Dumastól. Feltaláló szerkesztő Gáspár Imre. Kiadó Kucsal Imre

SZABÓ LAJOS FIAI CZÉG

Debreczen, Rózsátér. Az őszi idényen raktárra érkeztek:

NÖI RUHASZÖVETEK, Flanell, Kasán, Moldon, Gyapju Himalaya kendők, HARASZT KENDŐK, Téli harisnyák, SZÖNYEGEK, AGYTERITŐK, PAPANOK, A hírneves cosmanosi gyárból: Mosó velezek.

ébe.  
atöke dere-  
rikésb ré-  
része beu  
a menyit-  
képviselek  
ig: a barna  
ea ép része,  
nődöségü és  
szivarburók-  
közönséges  
agy és kis  
pedig, mint  
dők.  
ő szedésből  
előbiktől  
lak.  
a hagyva e  
luké, de a  
és vastá-  
nem szü-  
kis szín do-  
os osztályok-  
gatásánál al-  
phányfajoknál  
s mellett —  
faju „dohány-  
erti vagy me-  
mellett —  
és értékes  
tatnak. Ezen  
t az előbbi-  
és a finom  
el fajok egy-  
árga, sárás  
atandók; ter-  
az esetleg  
végre „nagy  
agy kis alakú  
— mind-  
án mutakö-  
zési minőség  
asa, értelmes-  
en: legcel-  
sebbje, vagy  
vel valógát-  
külön-külön  
k simítás és  
unkás maga  
andó dohányt,  
ázása nem le-  
kért hozand a  
váltás alkal-  
dohány cso-  
tett rendsze-  
oglatil alapos  
örömest fel-  
smerést szer-  
etbelet terme-  
és értelmes  
rt már hozs-  
— sikerrel  
en utánázasa  
— mereven  
nyek keretez-  
eljárás fel-

használni, se  
elrejtette ma-  
cios el-  
megfogni,  
t (balkéz  
kén-  
s hamarabb,  
ének. (Nagy  
ja; amel-  
gyufa és  
aföldre,  
ni, inga-  
bálja, le-  
re esik)  
kis fidi busz  
zen meg-  
bra döl-  
erölkö-  
e, azután  
szködva,  
csomót  
a teszi,  
gakarja  
ny szere-  
ja eldörzö-  
ött ban-  
dibus közé  
és me-  
10 frtos,  
Oh ke-  
ét, mint egy  
z oly igen  
Milyen  
tartani a  
rát csapnak,  
eméseket is  
keinek örö-  
am volna,  
ára művem  
majd“ nél-  
öt, de tiz  
mind el-  
összszugo-

Szíves tudomására hozom a t. közönségnek, miszerint üz'etem az őszi- és téli idényre

**kül- és belföldi szövetekkel**  
nagyválasztékban felszereltem. Ajánlom azok között különösen  
**brassói szövet készletemet.**

Saját üzletemben készült, kitűnő szabású és jó minőségű  
**KÉSZ FÉRFI- és GYERMEK ÖLTÖNYÖK**

és  
**UTAZÓ BUNDAKBÓL**

nagy raktárt tartok s azokat határozott, jutányos ár mellett a t. közönség rendelkezésére bocsátom.

**Mérték szerinti rendeléseket**  
**gyors és szolid kivitelben teljesítek.**

A t. közönség által tanusított bizalmat megköszönve, kérem szíves szívesen is szerencséséltetni.

Teljes tisztelettel

**SZEDLAK JÓZSEF.**

**MOLL SEIDLITZ POR**

Tavaszi  
gyógyítás.

Nyári  
gyógyítás.

Őszi  
gyógyítás

Téli  
gyógyítás

**Csak akkor valódi,** ha minden dobozon a gyár-  
jeggy egy sas és MOLL A.  
szószorosított czéje látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok,  
gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, szélekedésnél, májbajok,  
vértelenség, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél.  
Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerüzleteiben.  
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs,  
Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb  
nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Ülő foglalkozással az ön Moll-féle Seidlitzporai  
igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszerű s min-  
denkorra és szívesen „Isten fizesse meg“-et mondok ér-  
te; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel

Steinkő P. I. lelkész Honnetschlag-ban.

**MOLL FELE FRANCIA  
BORSZESZ ES SÓ**

Legjobb  
bedörzsölő-  
szer

köszvény

osuz

és minden

meghűlési  
betegségek  
ellen.

**Csak akkor valódi,** ha minden üveg MOLL A.  
védjeggyel és aláírásával viseli.

Bedörzsöléssel sikeres használat közsvény, csusz, min-  
denemű testfájdalmak és bennél; borogatás alakjában  
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. Bel-  
sőleg vízzel vegyítve hirtelen rosullót, hányás, kolika és  
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é.  
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerüzleteiben és  
anyag kereskedéseiben.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs,  
Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb  
nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidéke-  
men nagyserűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel,  
mivel az emberiség segítségére készítek óhajtok tar-  
tani magamnál.

Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Tamásy Károly gyógyszer., Tóth Béla gyógyszer.,  
Szent-Királyi és Kalenda, Geréb Fülöp.

**MAGYARORSZÁG LEGNAGYOBB HAJKERESKEDÉSE**



**KISS LIBOR-nál**

(Budapest, kis-híd-utca 8. szám.)

Specialista uri- és női parókáknak,  
bátorkodik a mélyen tisztelt hölgyvilágnak  
dús raktárát hajfonatokban, elő- és egész  
parókáknak, ugyancsak mindenemű haj  
munkákban ajánlani, még pedig

olcsóbban, mint bárhol.

**HÖLGYTERMÉMET** kapualatti bejárattal különösen ajánlom. —  
Vidéki rendelésnél jó hajminta kéretik.

Mindenemű javítások elfogadtnak.

Tökéletes árjegyzékkel kívánatra bérmentve szö'gálok.

Debreczen, 1899. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdáiban.

**K o r o n a - f o r r á s !**

**Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet**  
debreczeni fióktelep áruacsarnoka.

Előre haladt ásványvíz évad miatt a még  
raktárunkon levő idei töltésű, 2 literes palaczk-  
okban levő, **legjobb minőségű**

**KORONA-FORRÁS**

víznek palaczkját **20** krra szállítottuk le.  
Minden egyes üres palaczk **8** krrt vétetik  
vissza.

Tisztelettel

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet  
debr. fióktelep áruacsarnoka  
nagy-várad-utca, megyeház mellett.

K o r o n a - f o r r á s !

K o r o n a - f o r r á s !

**K o r o n a - f o r r á s !**

**Szent-Királyi és Kalenda Debreczen.**

**Padlózatok számára:**

Keil Alajos

**Padlózat-fényezés**

Bécsből

mint legkitűnőbb mázoló-szert puha padló számára: szagtalan, hamar száradó,  
szép, fényes és tartós, — **1 nagy palaczk ára 1 frt 35 kr.**

— **1 kis " " " " 68 " "**

Keil Alajos Bécsből,

**Viaszk-kenőcsét**

mint legjobb és leggyorsabb beeresztő-szert kemény padló számára, —

**Egy köcsög ára 60 kr.**

legmelegebben ajánlja

**Szent-Királyi és Kalenda,**

**DEBRECZENBEN, a városháza épületében.**

Megrendelések olyan helyekről, hol raktárak nincsenek, Alois Keil, Wien IV. Resselgasse 5.  
gyári raktárában intézendők. Egy 5 kllós csomag ára 6 frt o. é.

**Kardos Lászlónál**

czegléd-utca, kaphatók

**Jaeger Gusztáv tanár Doctor**

valódi és egészség fejlesztő gyors alsóruhái,  
férfiak, nők és gyermekek részére.

Eredeti gyári áron, személyes jótállás  
mellett.

Férfi ing, alsónadrág, alsó  
ujjas,

Női alsóujjas, nadrág szoknya,  
Női ujjas és nadrág egy da-  
rabban,

Női és férfi harisnyák,  
Gyomor védő (igen czelszerű).

Fent sorolt czikkék három finomságban,  
őszi és téli minőségben kaphatók.

**Zsebkendő (igen csinos).**

Minden egyes darab Dr. Jaeger Normal  
Woll System W. Benger Söhne és Prf. Dr.  
G. Jaeger kéziratú védjeggyel van ellátva és  
ez igazolja a valódiságot.

Minden más szövegű védjegy csak után-  
zásra vall. A Dr. Jaeger valódi árúja határo-  
zottan jobban megfelel a hozzá kötött kivá-  
nalmaknak, mint az utánzás és mivel anyagja  
a legjobb, legtisztább gyapjuból van, tehát  
egészségesebb, kellemesebb és tartósabb is  
mint az utánzott áru.

Az említett minőség betartására a gyáros  
nagy összegű bírság által van kötelezve.

**Felhívás.**

Hivatalok, kereskedők és hiki bérmentes beki-  
rások kaphatják azonnal a legújabb, legolcsóbb és  
legtartósabb író-és másológépek prospectusát.

Író-és másológépek gyára,  
Berlin SW.  
Friedrichstrasse 215 sz. a.

**Steuer Ottó**



**„EQUITABLE“**

Egyesült Államokbeli életbiztosító-társaság

**NEW-YORKBAN.**

Alapított: 1859-ben.

Biztosított tőke 1888 végén o. é. 1.878.040,816 ft - k.

Új biztosítások 1888 " " " 884.889,887 " "

Összes bevétel 1888 " " " 67.397,442 " 50 "

Vagyron 1888 " " " 287.607,306 " "

A biztosítottak-  
nak kifizetett 1888 " " " 20.711,142 " 50 "

Az összes nyereség a biztosítottak ja-  
vára fordítottatik és a közönséges kötvények-  
nél már a második díjrészet lefizetése al-  
kalmával fizetetik vissza, míg a fél- és a  
szabad Tontina-terv szerint kötött biztosí-  
tásoknál összegyűjtve a periodus végén szol-  
gáltatik ki kaspénzben.

Az „EQUITABLE“ minden kötvénye 5,  
illetve 2 esztendő múltán megtámadhatlan-  
ná válik, a menyiben az esetre, ha a biz-  
tosítási díjfizetések a kötvény értelmében  
megtörténtek, a biztosítottak követelményei  
egyáltalán nem utasíthatók vissza és a tar-  
saság azok kielégítésére feltétlenül köte-  
lezve van. Ezen újítás által az „EQUITABLE“  
biztosított ügyfeleinek teljes megnyugtatást  
nyújt arra nézve, hogy halál-ezeitben, az  
elhalálozás bebizonyítása után, a biztosítási  
összeg az illetékesek kezébe, minden kö-  
rülmenyek között azonnal kifizetetik.

Bővebb tudósítással, ugyancsak prospec-  
tusokkal és ajánlati úrlapokkal készsé-  
gesen szolgálnak a fő- és kerületi ügynök-  
ségek, nemkülönben az

„EQUITABLE“ magyarországi aligazgatósága

Magyar leszámító- és pénzváltó-bank  
Budapest, V., Dorottya-utca 6. szám.

